UTILIZACAO DA MARGEM DE CONTRIBUICAO

Prof. Valbertone Exercicio Resolvido

o - EXERCICIO

Uma determinada empresa, fabricante dos produtos X, Y e Z, na fabricacdo de 1.000 unidades
mensais de cada produto, apresenta a seguinte estrutura de Custos e Despesas:

CUSTOS DIRETOS
PRODUTOS XY "z" RS
MP - Kg. 5,00 | 6,00 [ 4,00 | 10,00 /Kg.
MOD - Hs. 2,00 | 1,50 | 3,00 | 15,00 /H.

DV = 10% da Receita de Vendas; CF = RS 55.000,00 por més e DF = RS 43.000,00 por més.

A distribuicdo dos custos indiretos aos produtos devera ser efetuada da seguinte forma: 1/6 para o
produto "X", 2/6 para o produto "Y" e 3/6 para o produto "Z".

Os precos de vendas dos produtos sdo RS 150,00 para o produto "X", RS 140,00 para o produto "Y"
e RS 160,00 para o produto "Z".

Considerando que as vendas foram de 75% da produg¢do PEDE-SE:

M.C. por Unidade;

M.C. Total;

R.O.;

Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio Varidvel (DRE) e
Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio por Absor¢do (DRE).

vk N e

RESPOSTAS:

1. M.C. por Unidade;

Como ja vimos, a MC/Un. tem a seguinte férmula: MC = PV — CDV
Temos como Preco de Venda as informagdes:

PRODUTOS IIXII IIYII IIZII
PV RS 150,00 | RS 140,00 | RS 160,00

Calculando os Custos e Despesas Variaveis teremos:

PRODUTOS X" "y "z"
MP RS 50,00 | RS 60,00 | RS 40,00
MOD RS 30,00 | RS 22,50 | RS 45,00
DV RS 15,00 | RS 14,00 | RS 16,00
Total de Custos e Despesas Varidveis por unidade de produto ficou igual:
PRODUTOS X" "y "Z"
CDV = RS 95,00 | RS 96,50 | RS 101,00
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Aplicando a férmula teremos a Margem de Contribuicdo de cada produto por unidade.

PRODUTOS "X" "y "z"
PV RS 150,00 | RS 140,00 | RS 160,00
Ccbv RS 95,00 | RS 96,50 | RS 101,00
MC/uUn. | RS 55,00 | RS 43,50 | RS 59,00

2. M.C. Total;

A Margem de Contribuicdo Total sera igual a |MC/Un. X Quantidades Vendidas.

PRODUTOS "X "y "z"
Q Produzidas | 1.000 1.000 1.000
Q Vendidas 750 750 750
MC/Un. [R$ 5500 | RS 43,50 | R$ 59,00
PRODUTOS "X "y "' TOTAL
MCT | R$ 41.250,00 |[R$  32.625,00 |R$  44.250,00 | R$ 118.125,00

3. R.O;

O valor total do custo dos produtos fabricados, incorporados os CIF (CF)...

PRODUTOS IIXII IIYII IIZII
TOTAL
Q 1.000 1.000 1.000
cv RS 80.000,00 | RS 82.500,00 | R$ 85.000,00 [ RS 247.500,00
CF RS 9.166,67 | RS 18.333,33 | RS 27.500,00 | RS  55.000,00
CcT R$ 89.166,67 | RS 100.833,33 | RS 112.500,00 | RS 302.500,00

Considerando que as vendas foram de 75% da produgdo, utilizando o conceito de margem de
contribuicdo teremos o seguinte quadro do RO (Resultado Operacional):

RESULTADO OPERACIONAL (Custeamento por Absorgdo)
PRODUTOS X" "y "z" TOTAL
M.C.T. RS 41.250,00 | R$ 32.62500 | RS 4425000 | RS 118.125,00
(-)CF75% CF (m) RS 6.875,00 RS 13.750,00 | RS 20.625,00 | RS 41.250,00
(F) D . e e e e RS  43.000,00
0 150 RS  33.875,00
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4. Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio Variavel (DRE) e

LUCRO BRUTO E LUCRO LIQUIDO CUSTEIO VARIAVEL - 12 EXERCICIO

PRODUTOS X" "y "Z" TOTAL

Receita de Vendas | RS 112.500,00 | R$ 105.000,00 | R$ 120.000,00 | RS 337.500,00
(-)C.P.V. RS 60.000,00 | R$ 61.875,00 | R$ 63.750,00 | RS  185.625,00
(=) Lucro Bruto R$ 52.500,00 | R$ 43.125,00 | R$ 56.250,00 | R$ 151.875,00
(-)DF. RS  43.000,00
(-)DVv. RS  33.750,00
(-)CF. RS  55.000,00
(=) Lucro Liquido RS  20.125,00

5. Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio por Absor¢ao (DRE).

LUCRO BRUTO E LUCRO LIQUIDO CUSTEIO POR ABSORGAO - 12 EXERCICIO
PRODUTOS "X "y "Z" TOTAL
Receita de Vendas | RS 112.500,00 | R$ 105.000,00 | RS 120.000,00 | RS 337.500,00
(-)C.P.Vv. RS 66.875,00 | R$ 75.625,00 | R$ 84.375,00 | RS  226.875,00
(=) Lucro Bruto R$ 45.625,00 | R$ 29.375,00 | R$ 35.625,00 | RS 110.625,00
(-)DF. RS  43.000,00
(-)Dbv. RS  33.750,00
(=) Lucro Liquido RS 33.875,00
XXX X XXX XXX XXX,

Muitos questionamentos poderiam ser feitos com base no exercicio proposto.

E importante que os interessados sobre o assunto sejam criativos no sentido de explorarem o
maximo possivel os exercicios propostos em sala de aula, livros, concursos e outras fontes, para
irem além do que for proposto em termos de cdlculos... ser criativo e ir além serd uma étima
maneira de enriqguecimento de conhecimentos na drea de Gestdo Estratégica de Custos.

ABREVIATURAS
Q = |Quantidades MC = | Margem de Contribuicdo
MP = | Matéria Prima MC/Un.= | Marg. de Contr. Unitaria
MOD = | M3o de Obra Direta MCT = | Marg. de Contr. Total
CV = | Custo Varidvel PV = |Preco de Venda
DV = | Despesa Varidvel RT = |Receita Total
CDV = | Custo e Despesa Varidvel | LB = |Lucro Bruto
CF = | Custo Fixo LL = |Lucro Liquido
DF = | Despesa Fixa RO = |Resultado Operacional
CPV = | Custo Prods. Vendidos CSP = | Custo dos Serv. Prestados
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Utilizando os dados do exercicio anterior e considerando que a empresa tenha custos com material
de embalagem de 5% do P.V. na fabricacdo de cada produto e no momento da venda tenha
incidéncia de impostos na ordem de 20%, qual deveria ser o seu preco de venda se quiser manter a
mesma Margem de Contribuicdo Unitaria, mantendo os custos e despesas anteriores.

Determinados os novos Precos de Vendas, Calcular ainda:

e Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio Variavel (DRE) e
e Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio por Absorg¢do (DRE).

RESPOSTAS:

A proposta e acréscimo de 25% em Custos e Despesas Varidveis sobre o novos pregos de venda.

5% de Custo Direto, Material de Embalagem e
20% de Despesas Varidveis, Impostos sobre Vendas.

Podemos afirmar, portanto, que o pregos de venda do 12 Exercicio corresponderado a 75% dos
novos pregos de venda.

Efetuando os calculos teremos:

PRECOS DE VENDA ANTERIOR
PROD‘ “X" IIYII IIZII
PV RS 150,00 | RS 140,00 | RS 160,00
75% do novo PV | 75% do novo PV 75% do novo PV
NOVOS PRECOS DE VENDA
PROD. “X" ||Y|| nzn
RS 150,00 = 75% | RS 140,00 + 75% RS 160,00 =+ 75%
PV |RS 200,00 | RS 186,67 | RS 213,33
Incluindo os novos Custos e Despesas Variadveis, teremos:
PROD. “X" ||Y|| nZn
Embal. | 5% de RS 200,00 | 5% de RS 186,67 5% de RS 213,33
Impostos | 20% de RS 200,00 | 20% de RS 186,67 | 20% de RS 213,33
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RECALCULO DE APURAGAO DE MARGENS DE CONTRIBUIGAO MANTIDOS OS CUSTOS E DESPESAS
ANTERIORES E COM O ACRESCIMO DE CUSTOS E DESPESAS.

CUSTOS E DESPESAS VARIAVEIS

PRODUTOS X" "y "z"
MP RS 50,00 | RS 60,00 | RS 40,00
MOD RS 30,00 | RS 22,50 | RS 45,00
M.Emb. RS 10,00 | RS 9,33 | RS 10,67
Impostos | RS 40,00 | RS 37,33 | RS 42,67
DV RS 15,00 | RS 14,00 | RS 16,00
CDV RS 145,00 | RS 143,17 | RS 154,33

MARGEM DE CONTRIBUICAO COM NOVO PV

PRODUTOS X" "y "z"
PV RS 200,00 | RS 186,67 | RS 213,33
Cbv RS 145,00 | RS 143,17 | RS 154,33
MC/Un. RS 55,00 | RS 43,50 | RS 59,00

Mesma Margem de Contribui¢do Unitaria do 12 EXERCICIO

Determinados os novos Precos de Vendas, Calcular ainda:

e Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio Varidvel (DRE)

LUCRO BRUTO E LUCRO LIQUIDO CUSTEIO VARIAVEL - 22 EXERCICIO

PRODUTOS X" "y "Z" TOTAL

Receita de Vendas RS 150.000,00 | R$ 140.000,00 | R$ 160.000,00 | RS 450.000,00
(-)Imp. s/Vendas RS 30.000,00 | RS 28.000,00 | R$ 32.000,00 | RS 90.000,00
(-)C.P.V. RS 67.500,00 | R$ 68.875,00 | R$ 71.750,00 | RS 208.125,00
(=) Lucro Bruto RS 82.500,00 | R$ 71.125,00 | R$ 88.250,00 | RS 151.875,00
(-)DF. RS  43.000,00
(-)Dv. RS 33.750,00
(-)CF. R$  55.000,00
(=) Lucro Liquido RS 20.125,00

e Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio por Absorcdo (DRE).

LUCRO BRUTO E LUCRO LIQUIDO CUSTEIO POR ABSORCAO - 22 EXERCICIO
PRODUTOS X" "y "Z" TOTAL
Receita de Vendas | r¢ 150.000,00 | RS 140.000,00 | R$ 160.000,00 | RS 450.000,00
(-)Imp.s/Vendas | rs 30.000,00 | R$ 28.000,00 | R$ 3200000 | RS 90.000,00
(-)C.P.V. RS 74.375,00 | RS 82.625,00 | RS 9237500 | RS 249.375,00
(=) Lucro Bruto R$ 45.625,00 | R$ 29.375,00 | R$ 35.625,00 | RS 110.625,00
(-)DF. R$  43.000,00
(-)DV. R$  33.750,00
(=) Lucro Liquido RS 33.875,00
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Utilizando os dados do 12 exercicio e considerando que a empresa tenha custos com material de
embalagem de RS 5,00 por unidade na fabricacdo de cada produto e no momento da venda tenha
incidéncia de impostos na ordem de 20%, qual deverd ser o seu preco de venda se quiser manter a
mesma Margem de Contribuicdo Unitaria, mantendo os custos e despesas anteriores.

Determinados os novos Precos de Vendas, Calcular ainda:

e Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio Variavel (DRE) e
e Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio por Absorgdo (DRE).

RESPOSTAS:

A proposta é acréscimo em Custos e Despesas Variaveis.

RS 5,00 de Custo Direto, Material de Embalagem e
20% de Despesas Varidveis, Impostos sobre Vendas.

Podemos afirmar, portanto, que aos precos de venda do 12 Exercicio acrescentaremos RS 5,00 de
Material de embalagem e os novos valores corresponderdao a 80% dos novos precgos de venda.

Efetuando os calculos teremos:

PRECOS DE VENDA ANTERIOR + MAT. EMBALAGEM
PROD. ny" ny" nz"
P.V. RS 150,00 | RS 140,00 | RS 160,00
Embal. | RS 5,00 | RS 5,00 | RS 5,00
*Pp.V. RS 155,00 | RS 145,00 | RS 165,00

* Novo preco de venda desconsiderando Impostos s/Vendas (20%)

NOVOS PRECOS DE VENDA |
PROD. " "y nz"
R$ 155,00+ 80% | RS 145,00+ 80% | RS 165,00+ 80%
PV |R$ 193,75 | R$ 181,25 | RS 206,25

* Novo prego de venda considerando 20% de Impostos s/Vendas

Incluindo os novos Custos e Despesas Variadveis, teremos:

PROD‘ “X" IIYII IIZII
Embal. RS 5,00 | RS 5,00 | RS 5,00
Impostos | 20% de RS 193.75 | 20% de RS 181,25 | 20% de RS 206,25
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RECALCULO DE APURAGAO DE MARGENS DE CONTRIBUICAO MANTIDOS OS CUSTOS E DESPESAS
ANTERIORES E COM O ACRESCIMO DE CUSTOS E DESPESAS.

CUSTOS E DESPESAS VARIAVEIS
PRODUTOS X" "y "z"
MP RS 50,00 | RS 60,00 | RS 40,00
MOD RS 30,00 | RS 22,50 | RS 45,00
M.Emb. RS 5,00 | RS 5,00 | RS 5,00
Impostos | RS 38,75 | RS 36,25 | RS 41,25
DV RS 15,00 | RS 14,00 | RS 16,00
cbv RS 138,75 | RS 137,75 | RS 147,25
MARGEM DE CONTRIBUICAO COM NOVO PV
PRODUTOS X" "y "z"
PV RS 193,75 | RS 181,25 RS 206,25
Cbv RS 138,75 | RS 137,75 RS 147,25
MC/Un. RS 55,00 | RS 43,50 RS 59,00

Mesma Margem de Contribui¢do Unitaria do 12 EXERCICIO

Determinados os novos Pregos de Vendas, Calcular ainda:

e Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio Varidvel (DRE)

LUCRO BRUTO E LUCRO LIQUIDO CUSTEIO VARIAVEL - 32 EXERCICIO

PRODUTOS X" "y "z" TOTAL

Receita de Vendas | rs 145.312,50 | RS 135.937,50 | R$ 15468750 | RS 435.937,50
(-)Imp.s/Vendas | rs 29.062,50 | RS 27.187,50 | RS 3093750 | RS 87.187,50
(-)C.p.V. RS 63.750,00 | R$ 65.625,00 | RS 6750000 | RS  196.875,00
(=) Lucro Bruto RS 52.500,00 | R$ 43.125,00 | R$ 56.250,00 | RS 151.875,00
(-)DF. RS 43.000,00
(-)Dv. RS 33.750,00
(-)CF. RS 55.000,00
(=) Lucro Liquido RS  20.125,00

e Lucro Bruto e Lucro Liquido pelo Custeio por Absorcdo (DRE).

LUCRO BRUTO E LUCRO LiQUIDO CUSTEIO POR ABSORCAO - 32 EXERCICIO

PRODUTOS X" "y "Z" TOTAL

Receita de Vendas | rs 145.312,50 | RS 135.937,50 | R$ 154.687,50 | RS 435.937,50
(-)Imp.s/Vendas | r¢ 29.062,50 | R$ 27.187,50 | RS 3093750 | RS 87.187,50
(-)C.P.V. RS 70.625,00 | RS 79.375,00 | RS 88.12500 | RS 238.125,00
(=) Lucro Bruto RS 45.625,00 | RS 29.375,00 | R$ 35.625,00 | RS 110.625,00
(-)DF. R$  43.000,00
(-)DV. R$  33.750,00
(=) Lucro Liquido RS 33.875,00
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